

наконецъ, Онъ самага Себя предалъ мнѣ въ причастіе. Послѣ соединенія со мною въ начаткахъ (естества), пріятыхъ Имъ отъ Дѣвы, нужно было, чтобы соединеніе содѣлалось дѣйственнымъ и простерлось на всѣхъ вѣрующихъ: потому что въ этомъ-то и тайна моего возсозданія и оживотворенія. *Аще бо не съесте плоти Сына человеческого, говоритъ Онъ, ни піете крови его, живота не имаете въ себѣ,—и: азъ живу и ядый мя живъ будетъ мене ради* (Іоан. 6, 53. 57). И это, по благодати своей, совершилъ Онъ чрезъ таинства.

1. *Что производитъ священное крещеніе?*

Такъ именно въ крещеніи Онъ возраждаетъ, даруя и намъ свое безстрастное рожденіе; а чрезъ возложеніе рукъ и дуновеніе (*ἐμπνεύσει*) влагаетъ благодать муро.

2. *Что — св. муро?*

А сіе муро есть самъ Онъ, по слову (Писанія): *муро изліянное имя твое* (Пѣсн. Пѣсн. 1, 2),—Самъ, помазавшій Себя, какъ Богъ, и помазанный, какъ человѣкъ. Посему, помазуя и насъ по благодати своей, Онъ сообщаетъ намъ благоуханную и живую силу Духа. Третій и величайшій изъ всѣхъ даровъ Его даръ дастъ Онъ намъ, дѣлая насъ причастниками Его самага, что ясно выразилъ при установленіи таинъ: потому что, взявъ хлѣбъ и священнодѣйствовавъ его, а также и чашу, о первомъ сказалъ: *сіе есть тѣло мое,— а о дру-*

гой: *сія есть кровь моя*. И не только священнодѣйствовалъ, но и призывалъ къ прича-
 стію: *пріимите, ядите*, говорилъ, и — *пійте*
отъ нея вси. И не на этотъ только разъ со-
 вершилъ Онъ это самъ, но предаль совершать
 чрезъ своихъ (служителей) навсегда: *сіе тво-*
рите, сказалъ Онъ, *въ мое воспоминаніе*. И
 поистинѣ, премудро! Самъ Онъ пріискреннѣ прі-
 общился намъ плотію и кровію, и, пребывая
 неизмѣнно Богомъ, явился подобнымъ намъ че-
 ловѣкомъ; цѣль же сего состояла въ томъ,
 чтобы содѣлать насъ причастниками Его Бо-
 жества: вотъ Онъ и содѣлалъ это симъ боже-
 ственнѣйшимъ и неизреченнымъ способомъ,
 соединивъ Себя—Вездѣсущій—съ тѣмъ, чѣмъ
 мы питаемся и напаяемся, и, какъ Всемогущій,
 прелагая своею божественною силою хлѣбъ и
 чашу въ тѣло и кровь. Чрезъ сіи (дары) Онъ
 срастворяется и соединяется съ нами, и, какъ
 Солнце правды, осіяваетъ насъ, подавая намъ
 озареніе, по мѣрѣ нашей чистоты. И не просто,
 подобно солнцу, дѣйствуетъ Онъ, распростирая
 только лучи, но и не чистое очищаетъ и дѣ-
 лаетъ способнымъ къ пріятію свѣта. Итакъ,
 поелику таково-то таинство священнодѣйствія
 (литургіи), поелику оно составляетъ конечную
 цѣль вочеловѣченія Божія,— такъ какъ чрезъ
 него мы становимся причастниками Божіими и
 пріемлемъ, по благодати, обоженіе: то и Цер-
 ковь Христова прилагаетъ величайшее и боже-
 ственное объ немъ попеченіе. Она непрерывно
 совершаетъ то, что приняла отъ начала, и по-

средствомъ священныхъ обрядовъ, имѣющихъ внутренней смыслъ, учитъ тому, что превышаетъ разумѣніе. Самыя сіи видимыя дѣйствія пріобрѣли столь великую славу, что для всѣхъ составляютъ предметъ удивленія. Но не всѣ достигаютъ умомъ своимъ до разумѣнія совершаемаго; поэтому многіе остаются въ недоумѣніи и доискиваются объясненія обрядовъ. Во всякомъ случаѣ, то, что совершается въ (Церкви), превышаетъ всякое разумѣніе, и не только умъ человѣческой, но даже ангельскій не былъ бы достаточно силенъ для того, чтобы научить, какъ (совершилось) воплощеніе, какъ совершается общеніе съ Богомъ, или что въ этомъ отношеніи проповѣдуетъ и приводитъ въ дѣйствіе Церковь. Однакожь Богъ не допустилъ намъ оставаться въ совершенномъ невѣдѣніи о своихъ (дѣлахъ); но далъ намъ возможность познавать, сколько возможно, и, по мѣрѣ исканія, находить и пріобрѣтать вѣдѣніе о дѣлахъ Его, такъ какъ все это совершается ради насъ. Итакъ, сколько мы могли узнать и сколько дано намъ, худшимъ и смиреннымъ, мы, собравши свѣдѣнія большею частію изъ Отцевъ, съ любовію отвѣчаемъ вамъ на то, о чемъ вы насъ спросили, считая насъ за нѣчто. У насъ не новое что либо противъ того, что предано, и не измѣнили мы того, что приняли, но соблюли это, какъ и Символь вѣры, почему и совершаемъ литургію такъ, какъ предано самимъ Спасителемъ и Апостолами, и Отцами. Какъ Господь священнодѣйствовалъ съ своими

учениками, преломивъ хлѣбъ и давъ имъ, а также и чашу: такъ поступаетъ и Церковь, когда священнодѣйствуетъ и пріобщаетъ всѣхъ іерархъ съ іереями, или іерей съ прочими. Объ этомъ свидѣтельствуется и преемникъ апостольскій,—я говорю о священномъ Діонисіи,—учащій священнодѣйствовать такъ, какъ священнодѣйствуемъ мы. И богоглаголивые Василій и Златоустъ, подробно изложившіе чинъ таинводства, предали такъ совершать, какъ совершаетъ наша Церковь, о чемъ свидѣлствуютъ молитвы ихъ при священнодѣйствіи, указывающія на первый и второй входъ, равно какъ и на прочія (части) священнаго таинства. И о священномъ храмѣ предали Отцы, что онъ не для всѣхъ доступенъ, но достоинъ благоговѣнія, особенно же страшный жертвенникъ (престолъ). Извѣстно, что они изгоняли вонъ оглашенныхъ; а св. Амвросій изгналъ изъ храма и олтара царя Феодосія. Св. Григорій Двоесловъ свидѣтельствуется не только о томъ, что жертва приносится подъ видомъ кваснаго хлѣба, но и особеннымъ благоговѣніемъ чтить святыя храмы, не позволяя погребать въ нихъ даже останки соорудителя. И великій Исидоръ Пелусіотъ, одинъ изъ древнихъ Отцевъ, во многихъ изъ своихъ посланій сообщаетъ весьма ясныя свѣдѣнія о чинѣ литургіи, (содержимомъ) у насъ. А богомудрый Максимъ и сполна излагаетъ священнодѣйствіе литургіи, какъ совершается оно и нашею Церковію, и изъясняетъ значеніе того, что совершается въ немъ.

Отъ нихъ-то, какъ отъ Отцевъ, получивъ пособіе, а объ иномъ получивъ свѣдѣнія отъ предшественниковъ своихъ, мы пишемъ вамъ, возлагая упованіе на благодать Божію. Сначала скажемъ о божественномъ домѣ. Такъ какъ орудіемъ священнодѣйствія служатъ храмъ и священникъ,—одинъ, какъ священнодѣйствующій, а другой, какъ мѣсто жертвенника; то слѣдуетъ сказать о томъ и другомъ.

5. Что такое божественный храмъ?

Храмъ, хогя и изъ вещества слагается, но имѣетъ въ себѣ премірную благодать: потому что освящается таинственными молитвами отъ архіерея, помазуются божественнымъ мвромъ, послѣ чего весь становится жилищемъ Божіимъ; и не всѣ части въ немъ доступны для каждаго: но однѣ — только для священниковъ, а другія — и для мірянъ.

4. Для чего храмъ слагается изъ двухъ частей?

Будучи двучастенъ, храмъ изображаетъ, невходною и открытою частями, самага Христа, имѣющаго двойственное естество, Бога и вмѣстѣ человѣка,—невидимаго, яко Бога, и видимаго, яко человѣка. Подобнымъ образомъ храмъ изображаетъ собою и человѣка, состоящаго изъ души и тѣла. Указуетъ онъ въ особенности и на таинство Троицы, неприступной по существу, познаваемой же въ промышленіи и силахъ. Изображаетъ храмъ также и міръ, и видимый міръ и невидимый вмѣстѣ, или только одинъ видимый: небо—св. олтаремъ, а земное—